

市教育系统开展校园安全专项检查

□ 全媒体记者 张云飞
特约记者 龚琴娟

本报讯 7月2日是七月份党员义工日,市教育系统开展了校园安全专项督查。

市教育局全体机关干部分成9个督查组,各镇街教育服务中心同步派

出检查组,对全市485所中小学、幼儿园及教育局审批的校外培训机构,开展防溺水宣传教育、消防安全、建筑安全、工程施工安全、防疫安保及周边山塘水库隐患排查等方面检查。

针对防溺水宣传教育,督查组督促学校做好防溺水“八个一”行

动,要求100%完成一次防溺水安全教育动员大会、一次安全平台防溺水主题教育、一次防溺水安全告家长书、一堂防溺水主题班会、一期防溺水黑板报、一次防溺水家访活动、一次防溺水安全隐患排查、观看一部防溺水宣传片等。同时,督促学校定时向家长发送预防溺水安全提醒,提醒家长切实履行好学生

看管监护责任,准确掌握假期孩子动向,关注孩子人际交往和情绪表现,严防出现监管真空,让孩子平安过暑假。

在检查中,督查组发现部分学校及机构存在台账信息不完善、安全防范措施不到位等问题。督查组将发现的问题列入整改清单,并现场告知整改要求及整改期限。

“菜单式”研学丰富暑假生活

□ 全媒体记者 柳青
通讯员 余雪光

本报讯 劳动体验、居家读书、社会调查……7月1日,随着全市学生暑假生活的开启,稠州中学教育集团两个学校的学生收到了一份特殊的暑假研学作业——《2022年学生暑假综合实践活动安排》。

据悉,为使同学们的暑假安排更加合理丰富,稠州中学教育集团专门编印了暑假综合实践活动有关安排、参阅读物等,供大家活动参考。与往年相比,学校今年的“菜单式”研学作业增加了劳动体验相关内容,通过安排适量劳动家庭作业等方式,帮助学生进一步提高劳动技能、感悟劳动精神。此外,学校要

求学生在假期围绕“快乐阅读和谐成长”“亲近自然、感受人文、走进商城、劳动体验”等主题,以“研究性学习”为切入点,以居家读书、社会实践等为主要内容开展相应研学,并提供包括《十四岁的长征》《血战长津湖》《鲜红的党旗/寻路三部曲》等30余部读书参考书目及“温暖的旅程”亲子读书、“传承红色基因献礼二十大”“走进义乌博物馆”等40余个主题在内的研学作业菜单,供学生自主选择、实践参考。

针对当前疫情实际,学校还通过发送短信等形式,引导学生和家长用好微信、微博等新媒体,通过制作视频、美篇等方式,与师生线上共享、展示各自的实践活动成果。后续,学校还将组织评比,并对优秀作品进行表彰。



“向阳·逐梦” 稠城一小304班

“向阳·逐梦”

用一场特殊的仪式纪念成长,也为了给孩子们过一个难忘的10岁生日,6月30日,稠城第一小学304班举行了“向阳·逐梦”十岁集体生日会活动。

活动中,孩子们精心准备的节目轮番上演:架子鼓、亲子唱、钢琴演奏、国风演绎、悠扬的二胡、劲爆的街舞、滑稽的相声……精彩的节目赢得了老师、家长的阵阵掌声。孩子们载歌载舞,用多姿多彩的才艺展示庆祝自己的生日。

“10岁,是崭新的起点!希望通过开展‘十岁成长礼’活动,让孩子拥有成长的体验。”学校相关负责人表示。

通讯员 虞蔚英 摄

六省市学界代表话体会 教育大咖线上线下共研讨 绣湖小学省级教学成果一等奖课题获关注

□ 全媒体记者 吕斌 文/摄

本报讯 6月底,绣湖小学与舟山市岱山高亭中心小学等学校的业务骨干代表,开展了线上线下同步的主题为《精准诊断变式体验》课题交流,最后浙江大学教育学院教授、博士生导师刘力对课题交流进行了深度点评。该活动学术指导单位是“北京明远教育书院”,合作组织是“郭华名教授柔性工作室”。由绣湖小学向阳工作室2.0升级后主导的常态活动,代表着义乌小学也有国家级样态了。

这是6月中旬以来,绣湖小学的《双变式支架教学:小学数学课堂改进的20年探索》获浙江省教学成果一等奖成果推广推进活动开启以来的第二阶段。通过直播方式,先后有上万人次观摩学习,上海市同济大学附属实验小学、重庆市巴蜀小学、苏州市吴门教育集团沧浪新城第二实验小学等省内知名小学业务骨干共同参与。

据悉,该课题是由浙江省特级教师朱向阳带领数学团队持续深入研



绣湖小学课题组骨干老师做课堂展示,让线上线下的国内教育界专家及一线的老师们进一步了解双变式支架教学结构在数学学科中的运用。

究20年的项目成果。前不久,浙江省教育厅公布了2021年省教学成果奖名单,绣湖小学教育集团《双变式支架教学:小学数学课堂改进的20年探索》喜获一等奖。

该研究课题自1999年开始尝试,特别是数学特级教师朱向阳名师工作室2010年成立以来,来自城乡不同学校、省内不同地区的骨干成员合力攻关,历经四个阶段,迄今已逾20年。通过课

题研究、研讨学习、专题研修、成果提炼、学术论坛、现场教研、项目推广等多种方式,形成“双变式支架教学”成果。

这项课题的成功并在国内推广意义重大,它构建了基于数学知识序列和学生认知序列的学情诊断工具体系;积累了大批“双变式支架教学”的典型课例,如其中50多个典型课例在省内外公开展示交流,通过工作室多形式多区域活动,实现了成果最大的转化效应,为推动区域数学课堂的教学改进提供了有益的探索;多项成果在省市级以上发表或获奖,出版专著《寻找数学教学的中间地带》《0~9:一所乡村小学成长的10个密码》,编著《多维有效互动教学》等,其中项目成果在国内得到广泛推广应用。

国家教育咨询委员会会员、北京师范大学资深教授顾明远表示,绣湖小学教育集团《双变式支架教学:小学数学课程改革的20年探索》这一项成果获得一等奖,是向阳工作室团队多年努力探索的成果,值得很好地总结,值得很好地推广。

全省“师干训先进集体”名单公布 市教育研修院榜上有名

□ 特约记者 龚琴娟
全媒体记者 张云飞

本报讯 日前省师干训干训中心公布2019—2021年度全省“师干训先进集体”名单,我市教育研修院上榜。据悉,该项评比由各地市推荐,经专家评审和市地主任会议终审评定。这是市教育研修院连续四届共11年获得该荣誉。

多年来,市教育研修院践行“兴学习与研究之风,行指导与示范之实,示合作与创新之范”的学院文化,发挥自身融培训、教研、科研、教育技术保障于一体的结构优势,深挖本土名优教师资源,同时充分利用高校、优质培训机构资源,营造了“多功能、大服务”的教师专业成长新环境。截至目前,我市进入浙江省教师培训管理平台的在职教师总数为17650人,其中民办中小学和幼儿园教师合计近9000人。

由于培训对象存在“规模大、流动性强”等特点,市教育研修院不断完善培训体系,一手抓参训人员,每学期初指导各校对已录入平台的教师基本信息进行梳理核查,确保应培尽培;一手强培训队伍,建立名师开课考评机制,提升培训质量。

2021年,市教育研修院为378名民办小学语文教师、数学教师组班培训,让民办学校教师在“家门口”就能享受到量身

定制的高端培训。疫情期间,市教育研修院幼教部举办了三期民办幼儿园教师24学时培训,5000多人参与线上学习。

提升培训质量,培训者队伍建设是关键。2019—2021年期间,市教育研修院采用专家指导、名校观摩、课题引领、挂职锻炼、沙龙研讨、跟踪反馈等方式,持续开展教育局指派的优秀后备干部系列化培训项目,109名青年干部顺利结业;依托华师大教育学部专家团队,采用“汇报+点评+指导”的培训方式开展研究型教师暨特级后备人才专题培训,先后培育了15名特级教师,其中14人已走上校长岗位;每年组织各学段校(园)长走进高校开展专题培训、赴省内外名校参访学习,聘请业内大咖亲临指导、举办暑期校长读书会等,引导校(园)长拓宽视野,提升理念。

经多年研究实践,义乌师干训工作逐渐形成了以项目制管理团队为龙头,以名师工作室为引领,以区域学科研训共同体为补充,以教育联盟和教师发展学校为延伸、以各校校本研修为主阵地的多级培训实施体系,呈现市级培训与校本培训有效整合、“送教+研训”协同发展、新教师实践培训与学科教研活动有机整合、城乡共同体互助共赢的良好局面。

捐资助学 传递温暖

□ 全媒体记者 柳青
通讯员 贾羽晶

本报讯 “中高考结束了,我想拿出一万元来,放在您这儿,麻烦您把这笔钱给急需的同学。”7月1日,步入工作岗位3年的荷叶塘初中毕业生杨义强,将一笔一万元的积蓄交给自己的初中老师刘坚红(现任廿三里初中校长),委托刘老师捐赠给有需要的孩子。

原来,杨义强刚满月,母亲就带着他从湖北沙洋来到义乌。由于家境不佳,在荷叶塘初中就读时,杨义强的体重只有60多斤。为了减轻

杨妈妈的经济负担,该校党支部研究决定减免了杨义强的伙食费,考虑其成绩优异,还为他颁发了一等奖学金。任教老师也积极伸出援手,帮助、鼓励他不断进步。来自校园的爱与温暖在杨义强心中播下了感恩的种子。

走上工作岗位、能够自食其力后,曾经的弱小少年最先想到的就是传递温暖、回馈社会,用自己的力量尽可能地帮助他人。收到捐款后,刘坚红表示,将把这一万元纳入学校奖学金基金库,让温暖继续传递,也让这一份爱的力量滋养更多学生茁壮成长。

树人中学二期工程 竣工验收

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 近日,树人中学二期工程顺利完成竣工验收。

树人中学二期工程位于义亭镇,在现树人中学东侧,总投资1.2亿元,用地面积4350.8平方米,建筑面积26900平方米。工程新建实验楼、教学楼、教师工作间等,初中部(教学楼)有25个教室。

目前,树人中学初高中生约1650人,其中高中约1020人,初中约630人。二期工程投入使用能有效提升校园环境,丰富教育资源,并为学校特色课程的开发提供场地、设施保障。

“届时,随着二期工程的顺利投用,我们要对高中部进行扩容,高中部目前有23个班,下半年我们将扩招4个班。”树人中学相关负责人介绍。

义乌传媒第二届 东方红丝绸服装节

中国潮流 火爆来袭

品种多 款式全 质量好 品位高

全场99元起

义乌市融媒体中心北展厅

地址:江东东路33号 义乌国际博览中心对面 热线:81558155